
 
 

 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
Σάββατο 5 Φεβρουαρίου 2022 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
ΘΕΜΑ Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:  
α. ΔΟΕ 
β. κόμμα Γ. Θεοτόκη 
γ. Οργανικός Νόμος 1900 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Α2 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος. 
1.  Η ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα δεν επηρέασε την εξέλιξη του 

εργατικού κινήματος στην Ελλάδα.  
2.  Το πρόγραμμα του γαλλικού κόμματος, ως προς την εσωτερική πολιτική, ήταν 

μετριοπαθές. 
3.  Ο Δηλιγιάννης επέκρινε το κοινωνικό κόστος του εκσυγχρονισμού και 

υποστήριζε ένα κράτος κοινωνικής αλληλεγγύης. 
4.  Η Μικρασιατική καταστροφή προκάλεσε κρίση ταυτότητας στην Ελλάδα, 

δεδομένου ότι η Μ. Ιδέα αποτέλεσε για σχεδόν ένα αιώνα το θεμέλιο πάνω 
στο οποίο πολλοί άνθρωποι βάσιζαν τον λόγο ύπαρξης του κράτους. 

5.  Οι Μεγάλες Δυνάμεις τήρησαν ενιαία στάση έναντι των επαναστατών του 
Θερίσου. 

Μονάδες 10 
 

ΘΕΜΑ Β1 
Ποιο ήταν το μεταρρυθμιστικό έργο της πρώτης κυβέρνησης Βενιζέλου (1911);   

Μονάδες 12 
 

ΘΕΜΑ Β2 
Ποια ήταν η αντίδραση του Πρίγκιπα Γεωργίου και της Ελλάδας (βασιλικό 



 
 

περιβάλλον, κυβέρνηση, ελληνικός λαός) στην έκρηξη της επανάστασης του 
Θερίσου;  

Μονάδες 13 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
 
ΘΕΜΑ Γ1 
Βάσει των κειμένων που ακολουθούν και όσων γνωρίζετε να αναφερθείτε στα 
βασικά πολιτικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα από τις 10 Οκτωβρίου 
1935 και μετά που οδήγησαν στην επιβολή της δικτατορίας Μεταξά (4 Αυγούστου 
1936).  

Μονάδες 25 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Κάτω από καθεστώς πρωτοφανούς τρομοκρατίας ο Κονδύλης μετέτρεψε το 
δημοψήφισμα της 3ης  Νοεμβρίου σε αληθινή παρωδία, αφού τα αποτελέσματα 
που ανακοινώθηκαν έδιναν ποσοστό 97,88% υπέρ της βασιλείας και ένα 2,12% 
μόνο υπέρ της Δημοκρατίας. Παρ’ όλα αυτά, ο αρχηγός των Φιλελευθέρων 
Σοφούλης, παρά την καταδίκη κατ’ αρχή του δημοψηφίσματος ως «προϊόντος 
ανηκούστου νοθείας και πρωτοφανούς βίας», προέβαινε, στη συνέχεια, σε 
μετριοπαθείς εκτιμήσεις […] 

Έτσι, ο δρόμος για την παλινόρθωση ανοιγόταν και πάλι χάρη στην ανοχή 
των Φιλελευθέρων.  
Παύλος Πετρίδης, Το «βενιζελικό» κίνημα, της 1ης Μαρτίου 1935 και η ανακίνηση 

του καθεστωτική, σ. 191 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Ήτο φανερόν ότι είχον δημιουργηθεί αι προϋποθέσεις κυβερνήσεως 
συνασπισμού. Ο Σοφούλης δεν ηθέλησε να επωφεληθεί του ευνοϊκού τούτου 
κλίματος. Και έδωσε ψήφον εμπιστοσύνης εις τον Μεταξάν .. .   

Ο Τσαλδάρης εδήλωσεν ότι το Λαϊκόν Κόμμα θα παρείχε την ανοχήν του 
μέχρις ότου η κυβέρνησις «φθάση εις το σημείον να μας είπη ότι εξήντλησε το 
έργον της, όπερ είναι να μας επαναφέρη εις την πολιτικήν ομαλότητα, ώστε ο 
λαός να αποκτήση τους επιθυμητούς αυτού κυβερνήτας». Με άλλα λόγια, τα δύο 
μεγάλα κόμματα επαφίεντο εις τον Μεταξάν να ρυθμίση τας διαφοράς που τα 
εχώριζον και τον εκάλουν να τους παραδώση την αρχήν, απηλλαγμένην από 
ακάνθας.  

Ψήφον ανοχής έδωσε και ο Ι.  Θεοτόκης «διά να αποσοβηθή το ενδεχόμενον 
νέας ακυβερνησίας». (Ψήφο) Εμπιστοσύνης ο Γεωργ. Καφαντάρης. «Ιδεολογικαί 



 
 

διαφοραί και βαθειαι προσωπικαί αντιθέσεις», ετόνιζεν εις την αγόρευσίν του, 
«δεν διαιρούν πλέον τον λαόν. Ας ελπίσωμεν ότι ο χρόνος και νηφαλιώτεραι 
σκέψεις θα πείσουν τα κόμματα να συγκροτήσουν ισχυράν κυβέρνησιν 
πολιτικήν, την μόνην ευκταίαν και την μόνην ανταποκρινομένην προς το πνεύμα 
του πολιτεύματος ημών, διότι ανωμαλία είναι η σημερινή κυβέρνησις. Μέχρις της 
στιγμής όμως εκείνης αισθανόμεθα την ανάγκην να την στηρίξωμεν και υπό την 
έννοιαν αυτήν θα της παράσχωμεν την ψήφον μας».  

Οι Αλ. Παπαναστασίου και Αλ. Μυλωνάς ηρνήθησαν ψήφον, υπό την έννοιαν 
διαμαρτυρίας κατά των μεγάλων κομμάτων που ηρνούντο να συνεννοηθούν. 
Ψήφο εμπιστοσύνης έδωκε και η ομάς Γκοτζαμάνη.  

Σαφώς εχθρικήν στάσιν ετήρησεν ο Παπανδρέου. 
Γρηγόριος Δαφνής, Η Ελλάς μεταξύ δύο πολέμων, Ίκαρος, 1974, τ. Β΄  σσ. 404-406 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ  

«Κανείς δεν υπωπτεύετο τίποτε το βράδυ της 4ης Αυγούστου. Οι υπουργοί 
εκλήθησαν εις έκτακτον υπουργικόν συμβούλιον διά την 8ην μ.μ. και, εκτός των 
Σκυλακάκη και Παπαδήμα, κανείς δεν εγνώριζε ποία θέματα επρόκειτο να 
συζητήσουν. Υπωπτεύοντο ότι εκλήθησαν διά να λάβουν αποφάσεις επί του 
τρόπου αντιμετωπίσεως της πανελλαδικής εικοσιτετραώρου απεργίας, η οποία 
επρόκειτο να κηρυχθή το μεσονύκτιον, εις ένδειξιν διαμαρτυρίας διά την 
απόφασιν της κυβερνήσεως, όπως εφαρμόση την υποχρεωτικήν διαιτησίαν εις 
τας μεταξύ εργατών και εργοδοτών διαφοράς. Κανένα έκτακτον στρατιωτικόν 
μέτρον δεν είχε ληφθή. Εις καμίαν συνεννόησιν με διοικητάς μονάδων δεν είχε 
προέλθει ο Μεταξάς. Το μόνον μέτρον που έλαβεν ήτο η τοποθέτησις ανά δύο 
ευζώνων ως σκοπών, εις τας θύρας του υπουργείου Εξωτερικών, οι οποίοι είχον 
την εντολήν να επιτρέπουν μεν την είσοδον, αλλά να απαγορεύουν την έξοδον 
εις οιονδήποτε. Όταν οι υπουργοί κατέφθανον εις το υπουργείον των 
Εξωτερικών, ο Μεταξάς τους εδέχετο κατ’ ιδίαν και τους ανακοίνωνε την 
απόφασίν του περί αναστολής ωρισμένων άρθρων του Συντάγματος και 
διαλύσεως της Γ΄ Αναθεωρητικής Βουλής, χωρίς να προκηρυχθούν νέαι εκλογαί, 
ως το Σύνταγμα ώριζεν. Εκ των μελών του υπουργικού συμβουλίου έφερον 
αντιρρήσεις οι Γ. Μαντζαβίνος, υπουργός των Οικονομικών, ο οποίος 
παρακάλεσε να απαλλαγή των καθηκόντων του, Δ. Ελευθεριάδης, υπουργός της 
Προνοίας, ο οποίος υπέβαλε την παραίτησίν του, και ο υφυπουργός των 
Οικονομικών Αρ. Βαλαωρίτης, ο οποίος επίσης υπέβαλε την παραίτησίν του. Οι 
τρείς ούτοι δεν υπέγραψαν τα δύο διατάγματα διά των οποίων καθιερώθη η 
δικτατορική διακυβέρνησις της χώρας. Όλοι οι άλλοι υπουργοί συνεφώνησαν. Τα 
δύο αυτά διατάγματα, τα οποία, υπογραφέντα υπό του βασιλέως την 10ην 



 
 

νυκτερινήν, εδημοσιεύθησαν αυθωρεί 1 εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της 
4ης Αυγούστου 1936».  

Γρηγόριος Δαφνής, Η Ελλάς μεταξύ δύο πολέμων, Ίκαρος, 1974, τ. Β΄  σ. 433-444 
 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
Λαμβάνοντας υπόψη τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές 
γνώσεις σας, να παρουσιάσετε τις θετικές εξελίξεις που προκάλεσε το κίνημα 
στο Θέρισο για το Κρητικό Ζήτημα και συγκεκριμένα την νέα πολιτική 
κατάσταση που δημιουργήθηκε στην Κρήτη μετά την υπογραφή της Συμφωνίας 
στο μοναστήρι Μουρνιών Κυδωνίας (2 Νοεμβρίου 1905) και μέχρι την παραίτηση 
και την αναχώρηση του πρίγκιπα Γεωργίου από την Κρήτη (12 Σεπτεμβρίου 1906).  

Μονάδες 25 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

«Καταλήξαμε στην ομόφωνη γνώμη ότι το σημερινό πολιτικό καθεστώς της 
Κρήτης παρουσιάζει σοβαρά μειονεκτήματα και μεγάλους κινδύνους. Η 
κατάσταση της νήσου στη διάρκεια των τελευταίων επτά ετών έχει τόσο άσχημα 
προσδιορισθεί και ανταποκρίνεται τόσο λίγο στους πόθους του πληθυσμού, ώστε 
όλες οι διοικητικές ή δημοσιονομικές μεταρρυθμίσεις, των οποίων θα ήταν 
δυνατό να επιχειρηθεί η εισαγωγή, δεν θα αποτελέσουν παρά πειράματα 
ανίκανα να παράσχουν στον τόπο μονιμότερα τη γαλήνη, την ησυχία και την 
ευημερία. Θεωρούμε καθήκον να εκφράσουμε ειλικρινά τη γνώμη ότι το μόνο 
φάρμακο στην επικίνδυνη σημερινή κατάσταση είναι η ταχύτερη δυνατή ένωση 
της Κρήτης με το βασίλειο της Ελλάδας».  

Έκθεση της ∆ιεθνούς Επιτροπής, 30 Μαρτίου, 1906, Ι.Ε.Ε. ,  τόμος Ι∆΄, σελ. 211 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

« […] Αλλά παρά πάντα ταύτα, απλή παραβολή της προ πέντε ετών διεθνούς 
θέσεως της Κρήτης προς την σημερινήν καταδεικνύει ποία κολοσσιαία βήματα 
εγένοντο εις την εθνικήν του τόπου κατεύθυνσιν εντός των τελευταίων ετών. Ο 
τόπος τότε εκυβερνάτο υπό «Αρμοστού των Δυνάμεων», ενώ σήμερον κυβερνάται 
υπό Αρμοστού διοριζομένου ουσιαστικώς υπό του βασιλέως των Ελλήνων 
εγκρίσει των Δυνάμεων. Ο απλός δυναστικός τότε μεταξύ της Κρήτης και 
Ελλάδος δεσμός μετεβλήθη εις εθνικόν. Διά της οργανώσεως πολιτοφυλακής υπό 
Έλληνας αξιωματικούς η Κρήτη κατέχεται ήδη ουσιαστικώς υπό Ελληνικής 
στρατιωτικής δυνάμεως, η απομάκρυνσις δε των διεθνών στρατευμάτων, 
σύμφωνα με την περί τούτου υπόσχεσιν των Δυνάμεων, καθιστώσα την νήσον 

                                                      
1 Αυθωρεί:  αμέσως 



 
 

δέσποιναν εν τω ιδίω οίκω και απαλλάττουσα αυτήν από τας ανησυχίας τας 
οποίας γεννά η κατοχή αυτής υπό των τεσσάρων Δυνάμεων […] θα επιτρέψη εις 
αυτήν να αφοσιωθή απερισπάστως εις τα έργα της ειρηνικής προόδου και 
αναπτύξεως εν τη βαθεία συναισθήσει ότι η αυτόνομος Κρήτη θα εξελιχθή 
ταχέως και ομαλώς και αβιάστως και άνευ διεθνών προστριβών προς την 
δοθείσαν εις αυτήν υπό αυτών των Προστατίδων Δυνάμεων κατεύθυνσιν, εις 
πράγματι και όχι κατά τύπους επαρχία του ελληνικού κράτους». 

Άρθρο του Ελευθερίου Βενιζέλου στην εφημερίδα «Κήρυξ» των Χανίων, φ. 27ης 
Απριλίου 1907  

[Πηγή: Θεοχάρης Δετοράκης, Θέρισσον 1905, Πρακτικά Συνεδρίου, Χανιά 2009, 
Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Βενιζέλος» σ.σ. 381-382] 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 
Σύνταγμα της Κρητικής Πολιτείας 1907 
 
Άρθρον 1 
Η Νήσος Κρήτη μετά των παρακειμένων αυτή νησιδίων αποτελεί εντελώς 
αυτόνομον Πολιτείαν κατά τους αποφασισθέντας υπό των τεσσάρων Μεγάλων 
Δυνάμεων όρους. 
 
Άρθρον 4 
Η άμυνα της χώρας και η τήρησις της εσωτερικής τάξεως ανατίθεται εις σώμα 
εγχωρίου πολιτοφυλακής και χωροφυλακής. 
Η εν τη πολιτοφυλακή υπηρεσία είναι υποχρεωτική. Οι εν τη πολιτοφυλακή και 
χωροφυλακή υπηρετούντες δεν έχουσι δικαίωμα ψήφου και οφείλουσι να τηρώσιν 
αυστηρώς πολιτικής ουδετερότηταν. 
 
Άρθρον 5 
Μετά την αναχώρησιν των στρατών της παρούσης κατοχής ξένος στρατός δεν 
δύναται να σταθμεύη επί του Κρητικού εδάφους, ουδέ να διέλθη δι’ αυτού, άνευ 
προς τούτο νόμου. 
 
Σημ. Τα κείμενα αποδόθηκαν στο μονοτονικό, διατηρήθηκε όμως η ορθογραφία 
τους. 
 
 

Καλή επιτυχία!!!  
 


